



Сейчас многие из нас, проходя по улице Гагарина, любят очень красивым, недавно выстроенным детским садом. Но, наверное, мало кто из горожан знает, что на этой улице, тогда еще Почтовой, именно в этом месте в начале прошлого столетия находился первый фельдшерский пункт. Основал и возглавил его в 1906-1908 годах Михаил Иванович Мельников.

Наталья Алексеевна Карнаухова – родная внучка М.И. Мельникова пишет, что земство арендовало северную часть дома ее бабушки по улице Почтовой, 6 и там стал располагаться медицинский пункт. Для ночной охраны медпункта был нанят сторож, который также выполнял обязанности кучера и ездил с фельдшером по вызовам. В 1909 году в штате появилась акушерка (повивальная бабка) Аграфена Александровна Худякова, а позднее и доктор Дмитрий Иванович Мосяков.

Михаил Иванович Мельников был очень одаренным человеком. Будучи сыном крестьянина-собственника (так называли крестьян, имевших собственный надел после реформы 1861 года), он стал эскадронным фельдшером в армии. В 1906 году сдал экзамены на гражданского фельдшера. Он читал много книг по медицине и выписывал специальную литературу для собственной библиотеки, знал латинский язык. Доктор Алашеев из Шишкевской больницы часто приглашал Мельникова на консилиумы, когда

встречались трудные случаи в лечении больных. Внучка Наталья Алексеевна так описывает его:

– Дедушка был добрым и очень внимательным к больным. Это качество в нем отмечали люди, которые его знали и которых я застала еще живыми в Рузаевке. Михаил Иванович, общаясь с пациентами, говорил на их языке – он знал два мордовских (мокша и эрзя), татарский и даже чувашский языки. Он много работал и часто выезжал к больным, зараженным эпидемией. Дифтерит, туберкулез, тиф – болезни, которые в те годы буквально косили людей. Мой дедушка от природы был сильным человеком, мог подковы гнуть и иммунитетом он обладал соответствующим. Все болезни переносил на ногах, а вот его семья не была от них застрахована. Дифтерит отнял у него и моей бабушки Варвары Акимовны двух маленьких сыновей. В 1919 году вся семья заболела сыпным тифом, но, к счастью, все остались живы.

И все-таки та большая и сложная работа по спасению жизни и здоровья людей не могла не сказаться на физическом состоянии Михаила Ивановича, на его сердце. Родные начали замечать, что в возрасте немногим старше 50-ти он начал задыхаться от малейшей физической нагрузки и 26 февраля 1926 года Михаил Иванович Мельников умер во сне от сердечной недостаточности. Ему не было и 58 лет. Отношение к своему делу этого прекрасного человека осталось примером для всей его семьи. Супруги вырастили двоих сыновей и дочь.

После смерти Мельникова все заботы о семье легли на плечи его вдовы, Варвары Акимовны. В 1930 году она окончила курсы сестер запаса и стала добросовестно трудиться в железнодорожной больнице. Благодаря ее энергичности больница в 1933 году по профсоюзной работе заняла 5-е место во Всесоюзном соревновании, и Варвара Акимовна была награждена путевкой в Сочи.

Глафира Михайловна Мельникова оказалась единственной, кто продолжил дело отца, закончив с отличием в 1938 году 2-ой Московский мединститут. После окончания учебы работала в Боткинской больнице в Москве, после этого была начальником 2-го терапевтического отделения эвакогоспиталя №3053 в Рузаевке, работала главврачом спецбольницы для партактива в Саранске. За плечами Глафиры Михайловны защита диссертации кандидата медицинских наук, преподавательская деятельность в медицинских вузах страны и 50 лет труда, отданные медицине и людям.

Сейчас в нашем городе проживает внук М.И. Мельникова – Михаил Валентинович Мельников. В декабре он отметил 85-летний юбилей.

Подготовила Лия САВЕЛЬЕВА